# 创孵机构多元化投资挑战仍在

### ▶ 本报记者 邓淑华

不久前,中国人民银行、工 业和信息化部、国家发展和改革 委等七部门联合印发的《关于金 融支持新型工业化的指导意见》 提出,"鼓励创业孵化机构探索直 投、基金、物业租金作价入股、服务 换股等模式,投资在孵企业。"

业内人士表示,这指明了创 业孵化机构投资在孵企业的多 元化发展方向,将推动创业孵化 机构进一步向科技成果转化全 链条深度渗透,实现从创业孵化 服务者到创新生态赋能者的战 略转型。

### 探索多元化投资模式

据记者了解,经过多年发 展,我国一部分创业孵化机构已 构建以直投、基金为主,物业租 金与服务换股为辅的多元化投 资模式。

作为孵化投资的探索者之 一,汇龙森国际企业孵化(北京) 有限公司(以下简称"汇龙森孵 化器")参与了3只基金,总规模 10亿元,还通过房租换股、直投 方式投资了几十家企业。

运营仅3年多时间、率先探 索孵化器+新型研发机构"一体 两翼"模式的上海交策源红虹科 创产业园与多家专业投资基金

建立战略合作关系,并正在发起 设立新型投资基金,重点聚焦科 技研发项目成果转化。交策源 红虹科创产业园还探索租金作 价入股与服务换股等灵活方 式,精准对接在孵企业需求,目 前已完成多个早期科技项目的 种子轮投资。

而从单一孵化器转型的杨 创集团不仅开展直接股权投资, 还逐步形成配套的成果转化金 融体系,目前其下设3只基金,持 有两块小额贷款牌照,并与保险 机构合作推出全国首单"概念验 证保险",还在上海技术交易所 开创了知识产权证券化、"科技 成果+认股权"创新产品、技术资 产质押融资等多项模式创新。 在孵化器产业孵化与租赁板块, 杨创集团也在积极尝试物业租 金作价入股、服务换股等模式。

"直投和基金能够让孵化器 与企业形成长期绑定,推动'投 早、投小、投硬科技';而物业租 金作价入股、服务换股则在降低 企业现金流压力的同时,把孵化 服务转化为可量化的股权价值。" 上海杨浦科技创业中心主任、杨创 集团总经理谢吉华表示,"这些模 式的共同价值在于,既拓宽了科 研成果转化的制度通路又提升

了孵化器服务的价值实现能力, 使孵化器在成果转化链条中的 作用更加立体和长效。"

## 破局待解挑战仍在

许多孵化器在探索多元化投 资模式时,遇到许多现实挑战。

"孵化器投资,既要有行业 专业能力又要有投融资能力,同 时还必须有耐心。"汇龙森孵化 器董事长刘泳表示,"我们曾投 资一个抗体服务企业,经过18年 才获得回报。服务创新实体经 济需要有很好的远见,要构建孵 化器投融资生态,打造专业性强 的服务与投资团队,才能为企业 发展真正赋能。"

"创业孵化机构以多种方式 投资在孵企业,是实现孵化机构 与在孵企业共同成长的主要方 式,过去也做过一些探索,但是 成效还不是非常显著。"上海社 会科学院创新创业经济研究中 心主任、上海交策源科技发展有 限公司董事长李湛认为,孵化器 投资在孵企业往往具有近水楼 台的优势,对在孵企业更加了 解,更加掌握其发展实际状况, 但是往往会遇到投资入股资金 实力和投资方式限制,以及投资 专业人才缺乏等问题。

谢吉华表示在多年探索中 需直面如下现实挑战。定价 难。科技服务、场地租金如何合 理折算成股权需要统一的规则 和市场化工具。退出难。二级 市场和股权流转机制尚不完善, 投资周期偏长。能力短板。孵 化器普遍需要提升投研、投后管 理和风险控制等方面的能力。 "这不仅是孵化器投资模式的探 索,更是建设完善科技金融生 态、推动成果转化制度化的重要 课题。"

此外,我国创业孵化行业整 体也面临不少难点。"比如,底层 资产盘活难。很多老旧厂房改 造成孵化器后缺乏金融化和退 出机制。体制机制瓶颈。国有 孵化器在投融资配套、服务人股 等方面仍有政策和体制约束,民 间资本与国有孵化器之间的壁 垒较大。盈利模式单一。部分 创业孵化机构仍依赖租赁和基 础服务,缺乏可持续的造血能 力。专业化能力不足。既懂技 术又懂金融、既懂国内也懂国际 规则的复合型人才依然稀缺。" 谢吉华表示。

### 亟须政策落地共生

未来,如何有效推动孵化器

多元化投资模式的落地实施?

李湛表示,应畅通创业孵化 机构以物业租金入股、服务换股 等方式投资在孵企业的路径。 在具体实施中,需严格筛选投 资项目,重点投向早期、小型 及硬科技领域,从而更有效地 推动科技创新创业发展。此 外,我国还需出台专门政策, 对采取此类投资模式的孵化器 给予针对性支持。

"孵化器的专业化、国际化 是必然发展趋势,及早构建专 业团队,构建孵化器专业方向 的资源体系,是做好孵化器投 资的核心。这些能力建设,需 要大量投入以及多年培养,很 难一蹴而就。"刘泳建议相关 部门围绕在第一线服务实体创 新的孵化器制定更加贴近实际 的支持政策。

谢吉华认为,要勇于探索孵 化器底层资产的退出通道、要推 动民间资本与国有孵化器的融 合、要不断提升孵化器自身的专 业化和国际化能力。未来孵化 器投资不会停留在"投企业"层 面,而是要通过生态构建、制度 创新和资产盘活,加速成为科技 成果转化、培育新质生产力的重 要支点。

近日,以"科技赋能·创新 孵化未来"为主题的2025顶 尖孵化器大会(WTIC 2025) 在上海市举行,来自30多个 国家和地区的500余位嘉宾、 160多个优秀项目团队代表 汇聚一堂。大会期间还举办 了第二十四届华东科技企业 孵化器协作网络年会, "WTIC Awards 2025"榜单揭 晓及项目路演,生命科技、数 字科技与民营孵化器创新发 展3场专题论坛等。

图为2025顶尖孵化器大 会研讨会小组讨论现场



# 宿迁高新区获奖项目晋级国赛行业赛

本报讯 国庆节、中秋节双节假 期前夕结束的第十三届"创业江苏" 科技创业大赛暨第十四届中国创新 创业大赛江苏赛区总决赛中,共有6 家来自苏北五市(徐州、连云港、宿 迁、淮安、盐城)的企业获奖,其中3家 来自宿迁高新区。

据悉,来自宿迁高新区的宿迁时 代储能科技有限公司荣获二等奖,宿 迁绿金人橡塑机械有限公司、华碳新 材料科技(宿迁)有限公司均荣获三 等奖,宿迁高新区包揽了宿迁市企业

所有获奖项目,同时宿迁高新区管 委会荣获优秀组织奖。此次获奖 的3个项目将代表江苏赛区参加中 国创新创业大赛新材料行业赛。

第十三届"创业江苏"科技创业 大赛暨第十四届中国创新创业大赛 江苏赛区共吸引海内外5905个创业 团队和企业报名参赛,经过13场地 方赛和5场江苏省级行业赛的激烈 角逐,60个优秀创业项目脱颖而出 晋级总决赛。本届大赛更加注重 赛育结合与产创融合,通过举办科技

金融对接、创业训练营、科技服务助 企行等配套活动,推动"科技一产业 一金融"良性循环,助力项目从赛场 走向市场。

据介绍,接下来,该大赛将继续 强化企业主体地位,助推科技成果转 化,持续优化创新创业生态,引导更 多社会资本投早、投小、投硬科技,在 中国式现代化建设中奋勇争先,为江 苏省打造具有全球影响力的产业科 技创新中心注入新动能、作出新贡 包杰 龚园

本报讯 近日,烟台市第一批人才 飞地建设名单公布,烟台高新区"中 关村·烟台协同创新中心"(以下简称 "烟台中关村创新中心")成功人选孵 化器类人才飞地,成为烟台市首批3 家获此称誉的平台之一。

烟台中关村创新中心是烟台高 新区打造的跨区域资源共享、产业转 型升级的重要载体,是烟台市首家 在北京市设立的飞地孵化器。该 中心聚焦产业升级,以"全球招引+ 北京加速+烟台产业化"模式,高效 链接京烟两地人才、技术、市场及 产业资源,推动创新要素双向开放、

运营5年来,烟台中关村创新中 心取得积极成效。该中心积极推动 优质项目落地,通过与中关村民营企 业家协会等建立深度合作关系,搭建 生物医药、航空航天、新一代信息技 术等产业招商网络,累计引进优质项 目84个;探索构建人才引育通道,连 续3年承办烟台海内外创业精英大 赛北京赛事,引进获奖人才11名,其 飞地引才案例入选《山东人才发展蓝 皮书》并在山东省推广;聚焦服务两 地资源对接,累计组织产业对接活动

50余次,协助30余家烟台市企业对接北京的高校、产 业链及市场资源。

据介绍,接下来,烟台高新区将充分发挥飞地人 才资源优势,进一步深化科技人才与创新资源深度融 合,助力产业创新发展。 张康 薛鹏

# 台中关村 选 烟台 创 首 中 批 孵 化器类人

E